班级：         姓名：           学号：     

真空题（每空1分，共42分）。

1、请将下列现象涉及到的物理知识填在横线上：

（1）小轩窗，正梳妆。            
（2）2005年5月23日在山东蓬莱又观察到“海市蜃楼”。              
（3）一叶蔽目              
2、我国民间有名谚语叫“霜前冷，雪后寒”。霜是由于气温较低时空气中的水蒸气发生         ______现象而形成的；而雪在融化时需要             热。

3、“山间铃响马帮来”语句中，铃响是由于铃受金属珠子的撞击产生_____而发出声音，在山间小路上人们听到远处传来的铃声，是通过______传人人耳的。
4、雨过天晴，天空出现的彩虹是光的______形成的；平静的水面上映出“彩虹”是光的______形成的，此时水面可看做______镜。

5、冬天，有霜的早晨很冷，这是因为霜______ 为小水珠，要从空气中______热量。

6、校园里，有悦耳的歌声、笑声、读书声都是由于物体的_______产生的。医生通过听诊器以了解病人的心、肺的工作状况，这是声音传递_______的例子。能区分钢琴声和二胡声是依据它们的_______不同。日常生活中我们常说声音“震耳欲聋”，这是指它的______很大。

7、在“镜花水月、坐井观天、立竿见影、海市蜃楼”四个成语所反映的情景中，能说明光的反射的是_____________。我们把凸透镜当放大镜使用时，被观察物应放在放大镜_______的位置。

8、为了不让老师吸入更多的粉笔灰，某班改用湿抹布擦黑板。玻璃黑板擦湿后如果立刻写字，会有一部分同学看不清楚，因为水把黑板的凹处填平后，使光由_______ 反射变成了_______ 。
9、近视眼看不清远处的物体，是因为物体成像在视网膜的______（选填“前”或“后”）。为了看清物体可佩戴______ 透镜（填“凸”或“凹”）制成的眼镜。学校举行文艺晚会，同学们在灯光下表演的手影游戏，是光的          形成的。

10、一束平行光线经过凸透镜折射后的传播方向如图1甲所示，由图可知，此透镜的焦距为           cm；当把烛焰放在此凸透镜左侧12cm处时，如图1乙所示，则从该凸透镜右侧通过透镜可以看到一个          、放大的虚像（填：“正立”或“倒立”）。
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11、2005年神舟6号飞船完成任务顺利返回，这标志着我国航天技术迈上了一个新台阶。神舟系列飞船的外表面都涂有特殊材料，它在高温下_______(填写“吸热”或“放热”)变成气态，对飞船起到保护作用。
12、我们观察到水中的鱼和水中的云，它们形成的原因，前者是由于光的_______而天成的_______像（选填“实像”或“虚像”）；后者是由于光的_______而形成的_______（选填“实像”或“虚像”）像。
13、为合理利用能源，小明提出如下设想：在夏季利用晚间用电低谷时的电能制冰，白天利用冰______吸热给室内致冷(填物态变化名称)。 
10、请写出以下现象所属的物态变化名称： 夏天吃棒冰时，冰棒，周围有一层的色的小冰晶，是由水蒸气_______ 形成的；揭开包装纸后棒冰会冒“白汽”__________；用热风干手器将湿手吹干______；用久了的灯泡钨丝比新时细_______。

	物质
	凝固点／℃
	沸点／℃

	酒精
	—117
	78

	水银
	—39
	357


14、根据表中提供的数据（1标准大气压下）可知：
（1）80℃的酒精是_____态;
（2）在北方寒冷的冬天里，最低气温可达—50℃，

此时就、应选用_______做温度计的测温液体。

15、家庭中的用电器是   　 联在电路中的，控制用电器的开关跟用电器是 　   联的．

16、马路边的路灯是     联；列举你文具盒中的导体                     ；绝缘体                              。

二、选择題（每题2分，共56分）：

1、下列说法正确的是                                             (    )

A.电冰箱冷冻室里的霜是由水蒸气凝华形成的 

B.夏天把冰水混合物放在太阳光下它的温度马上就会升高 

C.打开电冰箱的门能使整个房间内的气温降低 

D.秋冬看到的雾是水蒸气 

2、冬天，戴眼镜的人从室外走进温暖的室内，眼镜变模糊了，这是因为 (    ) 

A.室内水蒸气遇冷的镜片凝华成小水珠   B.眼镜上有灰尘

C.室内水蒸气遇冷的镜片液化成小水珠   D.水在玻璃上汽化

3、下列现象中，属于凝华现象的是                                  (    ) 

A.春天的中午，河里的冰化成水         B.夏天的清晨，菜地上常常有露珠

C.秋天的早晨，树叶上会有一层霜       D.冬天冰冻的衣服直接变干 

4、下列关于光的反射现象的说法中不正确的是                        (    )

A.我们能看到不发光的物体是因为它们能反射光
B.光线垂直于物体表面入射时人射角是900 

C.练功房里，甲同学通过墙上的镜子能看到乙同学，乙同学也应能看到甲同学 

D.电影院的银幕用粗糙的白色帆布是为了能把光线反射到各个方向

5、下列光现象中不属于光的直线传播的是                            (    )

A.日食和月食       B.小孔成像        C.影子          D.海市蜃楼
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6、右图是小明配带眼睛后看远处某点时的光路，则下列说法正确的是（    ）

A．小明是近视眼，配带的是凹透镜

B．小明是远视眼，配带的是凹透镜

C．小明是近视眼，配带的是凸透镜

D．小明是远视眼，配带的是凸透镜

7、下列关于声音的说法正确的是（     ）

    A、声音从空气传到水中后，传播速度将变小

    B、工人用超声波清洗钟表等精细的机械，属于声的利用

    C、人能分辨出二胡和小提琴发出的声音，主要是因为它们的音调不同

    D、在医院、学校附近机动车禁呜喇叭属于噪声的利用

8、关于声现象，下列说法正确的是（     ）    

A、声音在不同介质中的传播速度相同   B、一切发声物体都在振动

C、人说话是靠舌头振动发声的

    D、只要物体在振动，我们人耳就能听到声音  

9、下列关于声音的说法中不正确的是(     )

    A、“响鼓也要重锤敲”，说明声音是由振动产生的，且振幅越大响度越大

B、“震耳欲聋”说明声音的音调高

    C、“闻其声知其人”，说明可以根据音色来判断说话者

D、“隔墙有耳”，说明固体能传声

10、近年来，城市建设和发展越来越注重以人为本。如主城区汽车禁鸣、主干道路面刷黑、王家墩机场搬迁、轻轨两旁安装隔声板等。这些措施的共同点是（    ）

A．减少大气污染              B．降低噪声污染   

C．缓解“热岛效应”          D．绿化居住环境

11、在下列现象中，属于光的折射现象的是(     )

A.路灯下，地面上出现人的影子    B.水池底看来起来比实际浅
C.平静的水面映出桥的“倒影”    D.白天，浓密的树荫下出现很多圆形光

12、光的世界丰富多彩，光学器件在我们的生活、学习中有着广泛的应用，下列说法中不符合实际的是（    ）

A、近视眼镜利用了凹透镜对光线的发散作用

B、照像时，被照者应站在距镜头二倍焦距以外

C、借助放大镜看地图时，地图到放大镜的距离就大于一倍焦距

D、阳光通过凸透镜可以点然纸屑，是利用凸透镜对光线的会聚作用
13、一凸透镜的焦距是10cm，将点燃的蜡烛从离凸透镜50cm处移到15cm处的过程中，像的大小和像距的变化情况是（    ）

A．像变大，像距变小                B．像变大，像距变大

C．像变小，像距变小                D．像变小，像距变大

14、沈括纪念馆要浇铸沈括纪念铜像．在用铜块浇铸铜像的过程中，铜块发生的物态变化是（     ）

A．先升华，后凝华                       B．先凝华，后升华

C．先熔化，后凝固                       D．先凝固，后熔化

15、夏天的早晨花草上常有小露珠，露珠形成对应的物态变化是（  ）

A．熔化      B．汽化     C．液化       D．升华

16、下表是一些物质的熔点和沸点(标准大气压)，根据下表，在我国各个地区都能测量气温的温度计是（    ）

   A．水温度计    B．水银温度计    C．酒精温度计    D．乙醚温度计
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17、如图所示为冰在加热过程中，温度随时间变化的图象。               以下说法中不正确的是（     ） 

A．冰是一种晶体   B．从t1到t2，冰处于熔化过程 

C．冰的熔点为℃   D．从t1到t2，冰的质量保持不变

18、下列措施中，为了加快蒸发的是（    ）。

A．酒精灯不用时盖上灯帽        B．将湿衣服展开后晾在向阳、通风处

C．用保鲜袋装蔬菜放入冰箱      D．春季植树时剪除大量枝叶

19、夏天，从冰箱里取出瓶装矿泉水时，常会发现瓶的外壁“出汗”，这是因为    (     )

    A．水会从瓶内慢慢渗出                  B．空气中的水蒸气遇冷液化

    C．瓶外壁的水不断汽化                  D．瓶周围的空气不断凝华

20、下列物态变化过程中，属于吸热过程的是（    ）

    A、春天到了，冰雪消融                   B、初夏，林中白雾弥漫

    C、深秋，果实上挂满了白霜               D、严冬，河面上结冰

21、雨、露、霜、冰都是自然界中水的“化身”，其中由空气中的水蒸气凝华而成的是（     ）

  A.雨            B.露           C.霜          D.冰  

22、在北方的冬季，下列几种常见的物态变化现象中，属于凝华现象的是（   ）

A.室外冻冰的衣服会变干　            B.房间窗户玻璃的内表面出现花　

C.正在跑步的人，口中呼出“白气”  　D.河面上结了一层厚厚的冰

23、利用干冰(固态二氧化碳)使运输中的食品降温，防止食品腐烂变质，这是应用了(     )

    A、干冰熔化吸热                 B、干冰升华吸热  

  C、干冰液化放热                 D、干冰凝华放热

24、下列学习用品中，通常情况下属于导体的是（     ）。
A. 木制刻度尺
   B. 塑料笔杆   C. 金属小刀片  D.绘图橡皮

25、下列电路中属于并联电路的是（     ）

A、            B、           C、             D、

三、实验、探究题（5小题，共37分）

1、（1）完成光路图：（每小题2分，共6分）

（2）如图温度计的读数为_______。（2分）

（3）在图甲所示的电路中，合上开关 S ，电流表A1 、A 2的示数如图乙所示，则电流表A1 、A 2的示数分别是           、          ；灯 L2中的电流为        A ；灯 L1中的电流又为        A 。（分空1分，共4分）
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2、小红同学用蜡烛、玻璃板、刻度尺等器材做如图所示实验，（每

⑴实验目的是研究          的规律。在实验中关键的问题是设法确定像的位置。仔细想想实验时的具体做法是      __________________________      。我们这样确定像的位置，凭借的是视觉效果的相同，因而可以说是采用了           的科学方法。（3分）
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⑵现通过实验，获得如下数据，

	蜡烛到平面镜的距离
	蜡烛的像到平面镜的距离

	10cm
	10cm

	15cm
	15.1cm

	25cm
	25cm


该实验中         用平面镜替换玻璃板（填“能”或“不能”）。（1分）

（3）从这些实验数据可得出的实验结论是：                             。（2分）
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（4）直尺的作用是便于比较物与像              关系；两段等长的蜡烛是为了比较物与像的关系。（1分）

3、回顾教材中“固体熔化时温度变化规律”   
的探究实验，分析右图所示的某物质熔

化时温度随时间变化的图像，你能得出

哪些结论？

（1）                           ；

（2）                            ； 

（3）                            。                   

4、在“观察水的沸腾”实验中，当水温升到89℃时，小刚开始计时，每隔1min记录一次水的温度。然后，小刚根据实验数据绘制了如图17所示的温度随时间变化的图像。

（1）由图像可以看出，把水从91℃加热到刚开始沸腾所需时间为________ min。

（2）根据图像可以推断，如果在其它条件不变的情况下继续对水加热1min，则水的温度是______℃。
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   （3）由该图像可得出的结论是：                                       。

5、根据图中左侧所示的电路图连接右侧的实物图，要求导线不允许交叉，元件要与电路图对应。
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